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MIEDZY WYMIARAMI CZYLI RZECZ O FRAKTALACH

1. Oblicz:

(a) pole trdjkata Sierpinskiego,
(b) objetosé gabki Mengera,

(c) dhugosé krzywej Kocha.

2. Przyjrzyj sie uwaznie zbiorowi umieszczonemu na ponizszym rysunku.

Dywan Sierpinskiego!

Opisz jego konstrukcje na dwa sposoby: metodq ,podziel i usun” oraz przy pomocy
rodziny funkcji — postaraj sie wypisaé¢ ich wzory.

3. Przypomnijmy, ze wymiar fraktalny d (ang. dimension) zbioru samopodobnego

jest rozwigzaniem réwnania

n = s,

gdzie s oznacza skale podziatu, natomiast n liczbe elementéw podziatu.
Korzystajac jedynie z kalkulatora pozwalajacego wyznaczyé pierwiastek kwadra-
towy, oszacuj z doktadnosciag do -

(a) wymiar fraktalny krzywej Kocha,

(b) wymiar fraktalny ggbki Mengera.

Zastanoéw sie jak poradzi¢ sobie z tym zadaniem, jesli Twéj kalkulator nie wyzna-
cza pierwiastka kwadratowego.

'Rysunek pochodzi ze strony http://en.wikipedia.org/wiki/Sierpinski_carpet, aut. Joshi1983.
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4. Do ,odzyskiwania” wyktadnika potegi (czyli w naszym przypadku poszukiwania
wymiaru fraktalnego) stuzy funkcja o nazwie logarytm. Logarytm przy podsta-

wie a z liczby b zdefiniowany jest nastepujgco:
log,b =c jesli a® =b.

(a) Co musimy zatozyé o liczbach a, b, ¢, aby powyzsze wyrazenia miaty sens?
(b) Oblicz: log, 4, logs 125, logs L, log,7, log, 3, log,8, log, 1.

(c) Sprobuj udowodnié nastepujgce wlasnosci:
log,(b-c) =log,b +log, c oraz log, b =c -log, b.

(d) Rozwigz réwnania (pamietajac o zalozeniach):

logs(3 — 2x) = 2, log;(2x — 1) — 1 = logs(x — 2), % =3
(e) Wyraz przy pomocy logarytmu wymiary fraktalne:
— zbioru Cantora,
— krzywej Kocha,
- tréjkata Sierpinskiego,
— dywanu Sierpinskiego,

— gabki Mengera.
5. Zaproponuj wtasny fraktal. Opisz jego konstrukcje i oszacuj wymiar fraktalny.

6. Sprébuj zaprojektowaé fraktal imitujgcy jaki$ obiekt naturalny (np. paproé, drze-

wo). Opisz jego konstrukcje przy pomocy rodziny funkecji.



